

在2012级新生开学典礼上的讲话

做快乐健康的科大人

校长 侯建国院士

各位老师,各位同学:

金秋9月是科大欢乐的季节,教师节、校庆、中秋节、国庆节将接踵而至。最重要的是2012级新同学的到来,又为我们的校园增添了新的活力,青春与梦想将在此一同起航。今天,我们汇聚一堂,隆重举行中国科大2012级本科新生开学典礼。首先,欢迎同学们成为中国科大大家庭的一员,从此中国科大将与你们一生相随,相信你们也会像一代又一代科大人一样,为自己选择了这所大学而感到骄傲与自豪。

因为这是一所永远追求卓越的大学。创新是融入科大人血液的基因,永争第一、勇攀高峰是科大人的秉性与精神。科大在不长的办学历史中,几经波折,甚至濒于解体,但科大人始终自强不息,永不放弃一流大学的使命与追求,成为中国众多大学中的一棵“招风的大树”。今天,虽然学校的资源总量不占优势,但办学质量在全国始终名列前茅:2011年自然出版指数名列全国高校第一;过去10年,科大研究论文篇均被引用次数名列全国高校第一;连续8年,有重大科研成果入选两院院士评选的年度“中国十大科技进展”,全国高校唯一……在科大的办学历史上,还有很多这样的第一和唯一。

因为这是一所纯粹的、受人尊

教师代表

坚韧 坚强 执着

工程科学学院教授 沈连娟

同学们:

热烈地欢迎你们从祖国的五湖四海汇聚到科大来,开始你们人生道路上的又一段新的旅程。

我们中国科学技术大学是新中国第一代科学大师造就的。大师们的风范在我们科大生根开花,形成了严谨的治学作风,无论是在北京,还是在合肥,一直在发扬光大着。在这里,没有喧嚣与张扬,只有宁静的读书气息。

科大更有爱生如子、爱生胜子的老师们。他们不为名所动,不为利所驱。以至我们经常能够听到许多已经离开母校、走南闯北的校友们深情的话语“科大的老师对学生最好。”这是我们的教师以第一任校长郭沫若先生为楷模、代代相传的独树一帜的人文大旗。

作为大学,它的产出就是毕业生,也就是将来的你们。科大培养的不应是普通产业大军的成员,而是能在将来引领科技潮流的精英和领军人物。这样的人不是大规模生产模式能产出的,而是要付出心血、因材施教定制出来的。而且要靠同学们和科大的全体老师们全身心投入、同心协力才能实现的。

希望同学们珍视科大的资源,在这个温馨的学习环境中,成长成才,提升自己学习与思维的能力、理实交融解决问题的能力,与人相处的能力,多学科合作的能力、驾驭环境的能力和变革创新的能力。

希望同学们特别要学习黄山松精神,坚韧、坚强、执着。黄山松以石为母,以云为乳,以无坚不摧的坚韧毅力,在坚硬贫瘠的岩石缝隙中顽强地生长着,长出比树干长几倍、甚至几十倍的发达强壮的根系,深深扎根于斧砍刀劈般的峰峦叠嶂之中。这是因为它的根系自身分泌一种有机酸,将身下的坚硬岩石溶解,使之释放出赖以生存的矿物质和盐分,这些根系又将其吸收变成自身所需的生命养分,使自己能在贫瘠的荒山秃岭上傲然屹立于危岩峭壁之中,造就了自身挺拔优美的身姿。

我相信,“走进科大,你会更加博学和智慧,而走出科大,你会对社会和人类更有价值和意义。”

敬的大学,学术优先、育人为本,不功利、不浮躁,永远为我们的老师和学生安放一张“宁静的书桌”;不跟风,不媚俗,沉稳务实,始终坚持质量重于数量的办学理念,坚持红专并进、理实交融的优良学风。

因为这是一所英才辈出的大学,不论是早期毕业生中为“两弹一星”做出巨大贡献的“院士群体”和“科技将军方阵”,还是今天以最年轻的中国科学院院士、最年轻的中国工程院院士、最年轻的美国科学华人院士为代表的新一代科大人,各行各业的杰出校友永远是母校的骄傲和最大的办学成就。我希望同学们在未来的四年中,进一步了解科大,体会科大,并融入科大,传承和发扬学校的优良传统,同时用你们的激情与活力、努力与汗水,为科大精神增光添彩,延续中国科大的光荣与梦想。

同学们,2012年对世界来说是“奥运年”,对同学们来说是“高考年”,如果说奥运是运动员的“高考”,那么高考就是同学们的“奥运”,你们与亲友所经历的一切,我相信都会成为你们人生中永远值得珍藏的记忆。今天开学典礼过后,四年的大学生活就将拉开序幕,激情过后,希望同学们忘掉高考,忘掉分数,静下心来,潜心学习。不可否

敬爱的老师、亲爱的同学们:

时光荏苒,丹桂飘香时节,一批新的学子带着对未来的憧憬踏入了中国科学技术大学,首先,我很荣幸能代表老生站在这里欢迎你们的到来。

看着新同学们个个精神抖擞,一如四年前我们的模样。四年之间,我见证了科大的飞速发展:空调、热水器、淋浴等住宿设施从无到有,教学楼、实验大楼焕然一新,2000亩先进技术研究院也在期待中开工——这些变化一次次让我感到自豪,一次次让我感到科大在用心地为学生们营造一个最舒适、最温馨的家。

新的学校是一首新的乐曲,是一页新的篇章,是一段崭新的征程,面对崭新的这一切,我们好奇,我们憧憬,我们也疑惑,对陌生环境的不适应,难以抑制的思乡之情,难免让学弟学妹们困扰,同时大学时期是我们心智成熟、思想成熟、人格完善的关键时期,如何开展大学生活,让自己不虚度这人生中的黄金年华,对大部分人来说,还是一个未知数。对此,作为一个老生,能够站在这里和你们一起分享在科大生活的体会,我乐意之至。

首先,我们要学会适应生活环境的改变。大学生活里没有父母无微不至的关怀,我们要养成良好的作息习惯,学会照顾好自己,不让

新生代表

尊敬的各位领导、老师,亲爱的同学们:

我很荣幸能够代表2012级本科新生在这里发言。

三年前,志存高远的我们怀着心中的梦想,凭着满腔斗志和不懈努力,一路走来……。今天,我们终于完成了从科大梦向科大人的嬗变。我们会牢记追梦的艰辛,更不忘圆梦的喜悦。

从刚进校时,学校领导、老师和同学们的亲切笑容、热情服务感动我们,到入学教育中辅导员班主任的教育引导,再到军训中威武飒爽的军姿、嘹亮的口号,科大精神和校园氛围开始激荡我们的心灵。我们坚信,科大将给我们一座温

认的是,高考强化了应试教育、甚至异化了分数在评价学生能力中的作用。事实上,高考分数体现的只是同学们高中阶段的知识掌握程度,大学期间是否优秀,未来是否成功,与高考分数并没有直接的关系,大学教育更注重的是学习能力、创新思维与科学精神的培养。从现在开始,大家需要改变之前应试教育留下的学习观念和学习方法,不再唯分数而学习,教室将不再是唯一的衡量标准,图书馆、实验室、社团活动和社会实践等,都将成为大家增长知识、提高能力的场所和途径。因此,自主学习、独立思考将是同学们必需养成的为学习习惯。同学们,我们身处互联网时代,知识和信息的获取从来没有像今天这样,随时随地,触手可及,但与此同时,互联网也在悄悄地减少我们的思考时间、侵蚀我们的专注力。希望同学们记住时间有限,大家要学会选择,学会拒绝,要能挡得住诱惑。就像几天前庄小威校友说的那样,“不要浮躁,不要急于求成,不要急功近利”,要耐得住寂寞。同学们都是满怀梦想来到科大的,我希望你们在今后的四年中能够全身心投入,脚踏实地,努力充实和提高自己,为将来的梦想实现打下坚实的基础。

同学们,未来四年将是大家为学为人的一个重要阶段,你们将学习知识、增长才干,同时学会做人、学习做事。我衷心希望同学们从今天开始,做一个健康快乐的科大人,“勤奋学习,红专并进”,用智慧和汗水创造美好未来!

从诞生的第一天起,科教报国、科技强国就是中国科大的责任与使命。在同学们开始大学新生活的时刻,我希望大家能够了解和记住一些数据和事实:中国已经是一个经济大国,国民生产总值居世界第2位,但人均只是世界第89位;由于缺乏自主知识产权和高附加值的科技产品,我们出口数亿件衬衫,才能换回一架波音飞机;我们国家的城乡差距、中西部差距还非常大,农村留守儿童的数量有数千万,面临着学校教育与家庭教育的双重困境;几天前,李克强副总理给科大研究生支教团写了回信,勉励支教队员勤奋学习、报效社会,在科大研究生支教团服务的宁夏西海固地区,1972年就被联合国粮食开发署确定为最不适宜人类生存的地区之一,但现在那里仍生活着一百多万人口,中国还有许许多多像西海固这样非常艰苦的地区。同学们今天的主要任务是学习,但要像一代代科大人一样,树立责任感和使命感,继承和发扬科大“科教报国、甘于奉献”的优良传统,时刻准备着为国家和民族的复兴贡献自己的一份力量!

同学们,未来四年将是大家为学为人的一个重要阶段,你们将学习知识、增长才干,同时学会做人、学习做事。我衷心希望同学们从今天开始,做一个健康快乐的科大人,“勤奋学习,红专并进”,用智慧和汗水创造美好未来!

我的科大 我的大学

信息科学学院研究生 刘海峰

远方的亲人担忧;我们多了朝夕相处的舍友,要懂得谦让与包容,学会换位思考,与舍友建立起深厚的友谊;我们认识了来自五湖四海的朋友,我们要学会择善而从,取长补短,在交流中不断地提高和发展自己。

其次,我们要学会适应学习环境的改变。所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。科大是一个大师云集的地方,在科大,我们的思想可以自由地驰骋,因此我们要学会独立思考,寻求真理。理实交融便是科大的校训之一。在这个纯粹的校园里,我们要平息躁动的感情,只有这样,我们才能真正掌握技能,学到扎实的本领。也许有人因为年轻,所以自认为阅历不丰;也许有人因为来自偏远地区,所以自认为眼界不宽,但我要告诉你是,也是因为年轻,所以我们朝气蓬勃,也是因为物质匮乏,所以我们更能理解生活的真谛,所以年轻是我们的资本,我们要无惧挫折,不怕失败,我们要勇于尝试,敢于实践。独立之人格,自由之思想才是我们共同不懈的追求,所以,亲爱的同学们,勇敢地前进,寻求属于自己更广阔的一片天空。

播种一种品格,收获一种命运。科大选择了你们,相信你们必然都有优秀而独特的一面,你们也选择了科大,那就用你们年轻的心去燃烧火热的青春,用你们智慧的双手去点缀精彩的生活。同学们,出发吧,迎接全新的挑战!

再次,我们要学会适应评判机制的改变。中学时期,我们孜孜寻求于分数,而大学时期的我们,更加注重的是能力的锻炼和人格的培养。大学的学习绝不仅仅是课堂上书本知识的学习,更多的是综合能力的培养和个人素质的提高。课外活动、社团文化、社会实践、各类讲座、出国交流……数不胜数的各种团体活动都会大大开阔你们的视野,丰富你们的知识,所以,如何在这些丰富多彩的活动中进行锻炼和实践,将是你们在学好专业知识之余最重要的一门课程。只有这门课程拿了满分,你们才是一个合格的人才,才能在人生的道路上站得更稳,走的更远,飞的更高。大学,更增多了属于你们自己的时间,如何管理好自己的时间,提高自己的效率,在生活、学习、能力养成方面找到一个平衡点,将是你未来四年一直需要寻求的答案。

播种一种品格,收获一种命运。科大选择了你们,相信你们必然都有优秀而独特的一面,你们也选择了科大,那就用你们年轻的心去燃烧火热的青春,用你们智慧的双手去点缀精彩的生活。同学们,出发吧,迎接全新的挑战!

用青春诠释誓言

计算机科学与技术学院 孟佳逸

的港湾、一片翱翔的天空。我们将在这里续写人生奋斗的华美乐章。

面对即将来临的四年大学生活:我们将刻苦学习,志存高远。既然选择了科大,就认定了一条不平凡的求知道路,无论这条路多么崎岖和坎坷,只要我们不坠青云之志,满怀锐意进取,勇攀科学高峰的豪情,我们坚信,科学的百花园里一定会拥有属于自己的最绚丽的花朵。

我们将勤于实践,全面发展。大学生活将是我们踏上社会前的最重要一课,在积累专业知识的同时,积极参加各类有益于身心健康成长

的文娱活动,开拓视野,增长阅历,陶冶情操,不断完善自我。

我们将秉承“红专并进,理实交融”的校训,以社会主义核心价值观为引领,努力培养高尚的道德品质,用自己的真才实学肩负起报效国家、服务社会的光荣使命。

年轻的我们正踌躇满志地吹响前进的号角,用青春诠释我们今朝的誓言,用汗水铸造我们明日的辉煌。未来的四年我们携手走过,共同追求:四年后,我们将用行动证明今日我们为之而骄傲的科大,将因我们而自豪。

新闻简报

◆8月25日,我校参加的“新一代业务运行管控协同支撑环境的开发”课题在海口通过现场验收。该课题由中科院声学研究所主持,隶属于“十一五”国家“863”重大项目“新一代高可信网络”。

◆9月1日至3日,美国科学院院士、美国华盛顿大学教授Wayne M. Yokoyama博士来我校生命科学学院访问,与田志刚教授就有关肝脏特有NK细胞亚群的研究项目申请书进行了为期2天的讨论和修改。期间,Yokoyama教授为全院师生做了专题报告。

◆9月3日下午,侯建国校长来到信息学院就先进技术研究院建设召开座谈会,60多名教师参加了调研会。

◆9月3日,由日本花王集团研究开发部上席研究员平泽博士率领的3位研发部门高级研究员代表团访问我校。

◆9月5日上午,安徽省委副省长、民革安徽省委主委夏涛一行3人来我校调研民主党派基层组织建设情况,并就民革科大支部换届工作与我校党委统战部交換意见。校党委副书记、副校长叶向东会见了夏涛一行。

◆9月6日,大型高海拔空气簇射观测站合作组首席科学家、我校兼职教授、中科院高能所曹臻研究员,我校兼职教授、中科院高能所朱科军研究员及何会海研究员一行8人来校访问,参加在我校举行的LHAASO项目水切仑科探测器阵列的发展研讨会。

◆9月7日上午,中国科学技术大学环境科学与光电技术学院召开建设宣讲会,向相关单位介绍环境科学与光电技术学院建设情况,为即将开始的招生工作进行准备和动员。

◆9月8日上午,中国科大2012秋季MBA/MPA新生开学典礼在东区理化大楼东三报告厅隆重举行,张淑林副校长发表讲话。

◆9月10日,人民教师的代表、被誉为最美女教师的张丽莉同志先进事迹报告会在我校东区大礼堂隆重举行。安徽省委教育工委副书记、省教育厅厅长程艺主持了报告会。安徽省人民政府副省长谢广祥、教育部相关负责同志、黑龙江省委宣传部、安徽省政府、省教育厅、省委宣传部、在我校党委副书记鹿明出席了报告会。

◆9月10日上午,中国科大—香港城大2012级联合培养博士生开学典礼在苏州研究院举行。

◆9月10日上午,我校离退休干部书画摄影展在东区现代艺术中心开展。

◆9月11日,中国科学技术大学常州研究生培养实习实践基地发展研讨会在中科院常州先进制造技术研究所举行,张淑林副校长率团出席并主持会议。

◆9月11日下午,党委副书记、副校长、纪委书记叶向东主持召开专题会议,就开展惩治和预防腐败体系建设检查工作进行布置。

◆9月12日下午,校团委在西区学生活动中心学术报告厅举行2012年暑期社会实践总结表彰大会。会议表彰了暑期社会实践“优秀团队”、“优秀指导教师”、“先进标兵”、“先进个人”、“我爱我的祖国”暑期社会实践征文活动优秀作品和暑期社会实践优秀摄影作品获得者。